



ШКОЛА,
ЯКАЯ ВЫХОЎАЕ
ЧЭМПІЁНАЎ

3



ЦІ ПАТРЭБНЫ БУДУЦЬ
РАЗМАЛЯВАННЯ
РАБОТНІКІ?
МЕРКАВАННЕ

5



Выдаецца
з 9 жніўня 1917 г.

Родная газета на роднай мове



25
ВЕРАСНЯ
2019 г.
СЕРАДА
№ 182 (29049)

ЗВЯЗДА

ВАНДРОЎНІКАМ ЗРУЧНА

Кіраўніку дзяржавы ў хуткім часе будуць прадстаўлены для подпісу дакументы, якія забяспечаць адкрыццё яшчэ чатырох крам duty free на ўездзе ў краіну на аўтамабільных памежных пунктах.

Традыцыйна, перш чым прыняць рашэнне па такіх дакументах, Прэзідэнт правёў нараду, прысвечаную тэме развіцця бязмытнага гандлю.

Законам асноўныя патрабаванні да крамаў, якія прадаюць тавары па больш таннай цане, бо не ўключаюць некаторыя віды пошлі, і знаходзяцца ў пунктах пропуску цераз дзяржаўную мяжу, вызначаныя, заявіў Аляксандр Лукашэнка. За пляч апошніх гадоў колькасць магазінаў бяспошлінага гандлю ў Беларусі павялічылася ў тры разы. Сёння іх 69, тры з якіх працуюць не толькі для тых, хто выязджае за межы краіны, але і для тых, хто ўязджае ў Беларусь. Пацісаны ўказ аб бяспошлінным гандлі на бартах самалётаў «Белавія».

«Вядома, развіццё такога віду гандлю садзейнічае павышэнню транзітнай і турыстычнай прывабнасці краіны, адпавядае сучасным стандартам камфортных умоў для грамадзян, якія перасякаюць мяжу. Гэта значыць для фізічных асоб, для людзей такія крамы — добра, — сказаў на нарадзе кіраўнік дзяржавы. — І, нягледзячы на вызваленне ад мытных пошлі, яны прыносяць у бюджэт пэўныя грашовыя сродкі, у тым ліку і валютную выручку. Таксама ў сетцы бяспошліннага гандлю расце ўдзельная вага тавараў айчынай вытворчасці».

Аляксандр Лукашэнка ўдакладніў, што прыкладна чвэрць тавараў у такіх крамах — беларускія. «Перспектывы ў гэтай сферы, як мяне ўпэўніваюць зацікаўленыя асобы, невыварчаныя, і ёсць яшчэ прапановы па развіцці такой сеткі. Але да прыняцця новых рашэнняў мы павінны падыходзіць уважліва, — падкрэсліў ён. — Ацаніць іх наступствы, а таксама магчымую рызыку».

Прэзідэнт папрасіў першага намесніка прэм'ер-міністра Аляксандра Турчына далажыць, які ўплыў бяспошлінны гандаль аказвае на вытворцаў аналагічных беларускіх тавараў і на гандлёвую сетку там, дзе няма падобных ільгот, якую карысць ад іх атрымлівае дзяржава.

Пасля нарады першы віцэ-прэм'ер растлумачыў журналістам, што дадатковай канкурэнцыі для айчынных тавараў згаданы кірунак гандлю не стварае. «У цэлым Прэзідэнт падтрымаў унесеныя прапановы: будзе забяспечана ўважэнне яшчэ чатырох магазінаў бяспошліннага гандлю, якія будуць працаваць на ўезд», — паведаміў ён.

Аляксандр Турчын растлумачыў, што маюцца на ўвазе крамы, якія знаходзяцца на тэрыторыі зоны мытнага кантролю. «Гэта значыць, што чалавек, які купіў тавары ў гэтым магазіне, яшчэ будзе дагледжаны мытнікамі, — дадаў першы віцэ-прэм'ер. — Сёння пакупкі ў гэтых магазінах усё роўна будуць у рамках тых нормаў, якія дзейнічаюць на тэрыторыі ЕАЭС».

Асноўныя тавары, якія прадаюцца ў магазінах duty free, — алкаголь, цыгарэты і парфумерыя. Абмежаванні, якія сёння вызначаны Дзяржаўным мытным камітэтам для бязмытнага ўвозу і вывазу тавараў, — тры літры алкаголю на чалавека, блок (200) цыгарэт.



Фота БелТА

«Падаткі, якія ўплачваюць такія магазіны, ідуць у бюджэт. Мы даём чалавеку права выбару: купіць гэтыя тавары на тэрыторыі сумежных дзяржаў, і адпаведна ні бюджэт, ні суб'екты гаспадарання не атрымаюць нічога, або ўсё ж такі прагаласаваць рублём і пакінуць у краіне валютную выручку, і нашы суб'екты заплацяць падаткі ў дзяржаўную казну. Таму рашэнне падтрымана, і ўрад разам з Упраўленнем справамі Прэзідэнта ў найбліжэйшы час унясе на разгляд кіраўніка дзяржавы адпаведны праект распараджэння», — рэзюмаваў Аляксандр Турчын.

Дакументы забяспечаць адкрыццё яшчэ чатырох магазінаў duty free на аўтамабільных пунктах перасячэння дзяржаўнай мяжы. Пакуль для наземных вандроўнікаў працуюць толькі адзін такі магазін.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

ДЗЕ ВЫТОКІ МАЛОЧНЫХ РЭК?



Фота БелТА

Не толькі на буйных фермах і комплексах, але і ў прыватных гаспадарках. Напрыклад, у Віктара і Таццяны ЯЦЫНАЎ з аграгарадка Маслакі Горацкага раёна статак у 25 галоў, кожны дзень яны здаюць у сярэднім па трыста літраў (трыццаць вядзёр!) малака.

На здымку: Таццяна Яцына з адным з гадаванцаў.

Энергаэфектыўнасць

ПРАВА ВЫБАРУ — ЗА БОЛЬШАСЦЮ

Калі дзве траціны жыхароў ідуць на цеплавую мадэрнізацыю, то астатнія жыхары дома павінны падпарадкавацца

Вось, як кажуць, дачакаліся. Калі раней справа халоднай кватэры была праблемай выключна жыхара гэтых квадратных метраў, то цяпер створаны механізм цеплавой мадэрнізацыі жыллёвага сектара краіны, дзе прадугледжаны таксама падтрымка насельніцтва з дзяржбюджэту і растэрміюнка маламаёмнасці.

Як адзначыў першы намеснік міністра жыллёва-камунальнай гаспадаркі Геннадзь ТРУБІЛА, нядаўна падпісаны Указ № 327 «Аб павышэнні энергаэфектыўнасці шматкватэрных жылых дамоў». Ён вызначае ўмовы і механізмы ўдзелу ўласнікаў жылых і нежылых памяшканняў у фінансаванні мерапрыемстваў па зніжэнні спажывання цеплавой энергіі ў шматкватэрных жылых дамах. Работнікі камунальнай сферы ўздыхаюць з палёгкай — прыняцця такога ўказа яны чакалі мінімум некалькі гадоў. Чым жа адметны гэты дакумент?

Галоўная мэта ўказа — падтрымка людзей у жаданні знізіць спажыванне цяпла, павысіць камфортнасць пражывання ў сектары шматкватэрных дамоў. У аснову закладзены прынцып добраахвот-



нага ўдзелу. Ініцыятарамі цеплавой мадэрнізацыі могуць стаць самі жыхары (перад тым як звяртацца ў арганізацыю ЖКГ, дамоўшца аб гэтым павінны ўласнікі кватэр, якія маюць не менш за адну чвэрць галасоў), выканкам, праўленне таварыства ўласнікаў або ўпаўнаважаная асоба сумеснага домаўладання. Рашэнне аб правядзенні мерапрыемстваў на добраахвотнай аснове прымае агульны сход удзельнікаў сумеснага домаўладання, калі за яго прагаласавала больш за дзве траціны ўласнікаў.

СТАР. 2

Спецыяльны рэпартаж

ЖАДАНАЯ ТЫСЯЧА

Як карэспандэнт «Звязды» збірае падпісы з ініцыятыўнай групай

3 8 верасня працягваецца перыяд вылучэння кандыдатаў у дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу, які завершыцца 7 кастрычніка. Вылучаць саіскальніку дэпутацкага мандата могуць і палітычныя партыі, і працоўныя калектывы, і грамадзяне. Апошнія — шляхам збору подпісаў. Увогуле дэпутатам можа стаць любы грамадзянін нашай краіны старэйшы за 21 год, які не мае судзімасцяў. Каб паспрабаваць сябе ў палітыцы, трэба знайсці папелчнікаў, зарэгістраваць у акруговай выбарчай камісіі ініцыятыўную групу (а гэта не менш чым 10 чалавек) і сабраць не менш чым тысячу подпісаў у сваю падтрымку з жыхароў выбарчай акругі.

Для збору подпісаў члены ініцыятыўнай групы могуць хадзіць па кватэрах і арганізоўваць вулічныя пікеты. Па кватэрах адправілася і наш карэспандэнт. Каб гэты рэпартаж не быў расцэнены як агітацыя, я не называю ні прозвішча жанчыны, якая з'яўляецца патэнцыйным

кандыдатам, ні акругу, дзе яна са сваёй ініцыятыўнай групай збірае подпісы. Дзеянне адбываецца ў адной з выбарчых акруг сталіцы.

Усё бывае ўпершыню

Сустрэліся мы з ініцыятыўнай групай прэтэндэнткі балатавацца ў дэпутаты а палове сэйма вечара. Час выбраны невапідкова. Яшчэ па тэлефоне патэнцыйны кандыдат прызналася, што раней і не варта хадзіць, бо звычайна ў гэты час няма людзей дома. Пікеты яе група таксама ладзіць. Але подпісаў падчас пікету сабраць амаль немагчыма: мала людзей актыўна цікавіцца выбарамі і яшчэ менш носяць з сабой пашпарт. Справа ў тым, што ў падпісных лістах людзі павінны пакідаць свае пашпартныя даныя, калі хочуч падтрымаць кандыдатуру.

Прэтэндэнтка, з якой журналіст «Звязды» адправілася збіраць подпісы, ўпершыню вылучае сваю кандыдатуру, таму ўсё, што яна цяпер робіць, для яе новае.

СТАР. 2

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Вярхоўны суд Брытаніі прызнаў незаконнымі дзеянні прэм'ера

Вярхоўны суд Брытаніі прыняў унікальнае, гістарычнае рашэнне, фактычна прызнаўшы прэм'ер-міністра Борыса Джонсана вінаватым у злоўжыванні ўладай. На думку судзейскай калегіі, ён неправамерна адправіў парламент на доўгі пералынак. Старшыня Вярхоўнага суда лэдзі Хейлі сказала, што ўрад не прад'явіў ніякіх разумных абгрунтаванняў, навошта яму спатрэбілася перад самым запланаваным выхадом краіны з Еўрасаюза аб'явіць праграцыю (рашэнне прэм'ер-міністра адправіць парламент на пералынак) на пяць тыдняў, калі нармальна яе працягласць — некалькі дзён. Пасля такога рашэння апаненты Джонсана — як апазіцыйныя партыі, так і аднапартыйны прэм'ер — немінула і вельмі настойліва запатрабуюць ягонай адстаўкі. Борыс Джонсан адзначыў, што ўважліва вывучыць рашэнне суда і што ўрад цалкам павяжае закон і суд. Прэм'ер-міністр адказаваў на абвінавачванні апазіцыі, што праграцыя — гэта звычайная працедура падрыхтоўкі новай заканадаўчай праграмы ўрада, і ў гэтым выпадку яна абвешчаная выключна з той жа мэтай.



У Мексіцы мяркуюць налета правесці масавыя скарачэнні чыноўнікаў

Урад Мексікі плануе ў 2020-м скараціць больш за чатыры тысячы дзяржслужачых у шасці міністэрствах. Такія прапановы ўтрымліваецца ў праекце бюджэту на будучы год, які зараз разглядаюць члены ніжняй палаты парламента, паведаміла газета

El Sol de México. Паводле яе звестак, планы ўлад закрэпаюць міністэрствы фінансаў, транспарту і сувязі, эканомікі, энергетыкі, сельскай гаспадаркі і турызму. Такім чынам урад прэзідэнта Андрэса Мануэля Лопеса Абрадора збіраецца рэалізацыю сваіх планаў па скарачэнні выдаткаў на ўтрыманне дзяржаўнага апарату. У 2018 годзе ў Мексіцы налічвалася каля 1,7 мільёна федэральных чыноўнікаў. Як вядома, Лопес Абрадор уступіў на пасаду прэзідэнта 1 снежня 2018 года на шасцігадовае тэрмін. Перамогішы на выбарах летас у ліпені, палітык абвясціў, што на новай пасадзе будзе атрымліваць на 40 працэнтаў менш, чым яго папярэднік Энрыке Пенья Ньета. Пры гэтым ён неадразувава падкрэсліваў, што ніводны чыноўнік не будзе зарабляць больш, чым кіраўнік дзяржавы.

Генеральны сакратар ААН заявіў, што свет праваліўся ў аглыбокую кліматычную яму

Генеральны сакратар ААН Антоніу Гутэрыш заклікаў усе краіны перастаць капаць «глыбокую кліматычную яму», у якой знаходзіцца планета Зямля. «Каб выбрацца (з ямы. — «Зв.»), трэба спачатку перастаць капаць», — заявіў кіраўнік ААН на адкрыцці саміту па мерах у галіне клімату на палях 74-й сесіі Генасамблеі ААН. Па словах Гутэрыша, калі людзі «тэрмінова не зменсяць свой спосаб жыцця, яны паставяць пад пагрозу само жыццё». «Маё пакаленне не справілася са сваім абавязкам абараніць нашу планету. Гэта павінна змяніцца. Надзвычайная сітуацыя ў галіне клімату — гонка, якую мы праіграем, але гэта гонка, у якой мы можам перамагчы», — адзначыў ён. Генеральны сакратар ААН заявіў пра неабходнасць «звязаць змену клімату з новай мадэллю развіцця — справядлівай глабалізацыяй — з меншымі пакутамі, большай справядлівасцю і гармоніяй паміж людзьмі і планетай». «У рэшце рэшт, ці ёсць здаровы сэнс у тым, каб аддаваць трыльёны заробленых падаткапалачельшчыкамі грошай на здабыццва выкапнёвага паліва для ўзмацнення ўрагану, распаўсюджвання трапічных хвароб і абвастрання канфліктаў», — падкрэсліў Гутэрыш.

КОРАТКА

- У 2020 годзе павялічыцца аб'ём будаўніцтва жылля для шматдзетных сем'яў.
- Сярэдні заробак у Беларусі ў жніўні склаў Br1177,8.
- У Віцебскай вобласці завяршаецца мадэрнізацыя трох ільнозаводаў.
- Юрый Пунтус стаў галоўным трэнерам жодзінскага «Тарпеда-БелАЗа».
- Цэнтр дапамогі цяжкім пацыентам пасля ДТЗ адкрыецца пад Мінскам.
- Раканструкцыя трасы М7 пачнецца ў наступным годзе. Работы будуць праводзіцца за кошт крэдытаў міжнародных фінансавых інстытутаў.

Пасля ўрокаў

Чым займаюцца дзеці?

АБО ТРЫ ПЛЮСЫ ДАДАТКОВАЙ АДУКАЦЫІ



Педагог дадатковай адукацыі сярэдняй школы вёскі Чэрні Дзіна ДУБЧУК і навучанка Паліна ПУПЧЫК праводзяць майстар-клас па вышыўцы.

Нездарма кажуць, што за дадатковую адукацыю дзеці галасуюць ножкамі. Яны не пойдуць у гурткі, у якіх ім будзе нецікава. Таму, каб прывабіць навучэнцаў, найперш кожная пазашкольная ўстанова вывучае запыты як саміх дзяцей, так і іх бацькоў. І сёння сярэд прэпановаў ёсць ужо школы блогіну і журналістыкі, робататэхнікі, праграмавання, заняткі для будучых мадэляў і мадэльераў, бізнесменаў.

СТАР. 7



ISSN 1990 - 763X



Вы яшчэ паспяваеце падпісацца на «Звязду» на IV квартал 2019 года

ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ - БУДЗЕ ЦІКАВА!